普通高中学业水平生产测试地理试题及答案解析

一、单项选择题： 
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2013年12月14日21时11分，我国“嫦娥三号”月球探测器在月面虹湾区着陆。月球表面昼夜温差很大，夜晚温度低至零下180多摄氏度，白天温度高达100摄氏度以上。图1为“月面虹湾区域影像图”。据此完成1—2题。

1．获取“虹湾”区域影像，利用的地理信息技术是

A．遥感技术B．全球定位系统

C．地理信息系统D．数字地球

2．月球表面昼夜温差大的原因之一是

A．月球较地球接近太阳

B．月面缺少大气调节作用C．月球没有自转和公转运动

D．月面形态比较单一

索契冬奥会于2014年2月7日20时14分（东四区区时）正式开幕，此时北京时间为2月8日0时14分。图2为“北半球部分区域图”。据此完成3—4题。
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3．“时间去哪儿了？”索契和北京两地产生时差的原因是

A．纬度差异B．地球自转C．大气运动D．太阳活动

4．索契冬奥会历时17天，在此期间
A．太阳直射点位于南半球         B．北半球昼长夜短

C．当地正午太阳高度逐渐变小     D．地球公转速度变快
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图3为“北半球某区域2014年2月3日某时刻地面天气形势图”。读图回答5—6题。

5．此时，M地的风向是

A．东北风B．西北风

C．东南风D．西南风

6．此时，在N地过境的天气系统是

A．气旋B．反气旋

C．冷锋D．暖锋

图4为“地球各圈层间的水分循环示意图”。读图回答7—8题。
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7．图中①代表的水循环环节是

A．蒸发B．下渗C．降水D．径流

8．下列关于各圈层间相互联系的叙述，正确的是

A．生物生长参与了岩浆岩的形成过程

B．水循环是围绕生物圈进行的　
C．地壳物质循环是大气运动的主要动力

D．季风环流参与了海陆间水循环
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我国第四个南极科考站——泰山站经过45天的施工，于2014年2月8日正式竣工并开站运行。图5为“南极地区图”。据此完成9—10题。　
9．泰山站处于

A．东北信风带B．东南信风带

C．中纬西风带D．极地东风带

10．泰山站是公共时间的选择，考虑了该时期

A．冰冻范围大B．天晴且无风C．白昼时间长D．有极光现象

阿尔金山位于我国青藏高原东北部。图6为“1960年—2010年阿尔金山冰川面积及年平均气温变化图”。据此完成11—12图。　
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11．从总体趋势上看，阿尔金山在1960—2010年间

A．冰川面积显著增加

B．气温波动下降

C．冰川消融量与年均温具有相关性

D．冰川消融面积过半
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12．导致阿尔金山冰川面积变化的最主要原因是

A．全球气候变暖B．寒潮频发C．地壳抬升D．流水侵蚀

据中国地震台网测定，2014年2月12日17时19分，新疆于田县发生7.3级地震。图7为“地震发生示意图”。据此完成13—14题。　
13．图中地质构造为

A．背斜B．向斜C．断层D．凹陷

14．地震发生时，合理避灾的方法是

A．躲避在高大建筑物附近B．通过电梯及时转移C．跳楼逃生D．有序撤到空旷地带
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2013年11月，我国启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。图8为“我国2003—2012年人口出生率、死亡率及自然增长率变化图”。据此完成15—16题。

15．2003—2012年我国人口增长状况是　
A．出生率大幅上升B．自然增长率总体呈下降趋势

C．死亡率持续下降D．人口总数不断减少

16．我国实施该项生育政策可能带来的影响有

A．人口迁移数量减少B．老年人口比例下降

C．人口进入高增长阶段D．环境人口容量增加

[image: image9.jpg]LORERAARRT RS, e g
1992 2010 4 3 B 4 4 20 F i
B g WA 28 2y,
D27.1902 _zp10 4
TN I
Bt (LRI R e
Skt R T 1B
D, it kP4
D28 s FAMURBEE S5l 2 47
e, T RUEER
A BEHUARTIA S T T KRR 1
TR AR AR T TR
1R
SRR TS AN R TG T AR L9t
D. SRR TS T8 AR TR

15 AARXHRALARRBEFFALLS N LAAS FRN" ABRED -

. ES b L
;:pg, nggﬁllﬁA T




图9为“我国东部某城市空间发展方向模式图”。读图回答17—18题。

17．从城市功能区的合理布局考虑，图中甲乙丙三地分别是

A．商贸区轻工业区重工业区　
B．轻工业区商贸区重工业区

C．重工业区商贸区轻工业区

D．重工业区轻工业区商贸区

18．图中住宅的区位优势是

A．土地价格低        B．对外交通便利

C．环境条件优越      D．位于城市中心区
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2013年8月21日，连（云港）淮（安）扬（州）镇（江）铁路项目正式立项。图10为“连淮扬镇铁路规划线路图”。据此完成19—20题。　
19．有关图示城市的服务范围和功能，叙述正确的是

A．上海服务功能最多

B．南京服务范围最大

C．每个城市的服务范围不重合

D．同等级城市的服务功能相同　
20．建设“连淮扬镇铁路”的积极意义是

A．根本改变沿线城市空间形态      B．解决苏北地区能源短缺问题

C．使得全省城市化水平保持一致    D．促进苏南、苏中和苏北区域联系

2013年9月29日，中国（上海）自由贸易试验区正式挂牌成立，成为我国大陆上的第一个自贸区，其成立对于探索我国对外开放　的新路径和新模式有着深远的意义。图11为“中国（上海）自由贸易试验区位置图：。据此完成21—22题。

21．该该自贸区的区位优势是

A．临江沿海
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B．能源资源充足

C．土地后备资源丰富

D．重工业基础雄厚

22．该自贸区的设立对上海的影响是

A．家具人口向外迁移     B．增加第一产业比重

C．提高对外开放程度     D．减缓城市化进程

2014年春节期间，北京市面向社会　公众发布“烟花爆竹染坊气象指数：（图12）。其中“一级”气象条件有利于降低大气污染物浓度以及火灾发生频率。据此完成23—24题。
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23．发布“烟花爆竹燃放气象指数”的目的是

A．鼓励市民燃烧烟花爆竹

B．根本解决大气污染问题

C．引导市民合理安全燃放烟　花爆竹

D．消除燃放烟花爆竹带来的噪声污染

24．“一级”气象条件包括

A．静风          B．浓雾         C．天气干燥      D．气流通畅

图13为“我国沿海某市制鞋企业转移情况示意图”。读图回答25—26题。

25．该市鞋企到亚洲国家如越南、印度、缅甸等地设厂考虑的主要因素有

①劳动力②技术③市场④动力

A．①②     B．③④    C．①③     D．②④

26．该市鞋企的转移对转入地的影响可能有

A．有利于改善生态环境       B．促进高新技术产业发展

C．减少当地就业机会         D．促进产业结构调整

城市化率反映城市化水平。图14为“1992年—2010年北京市城市化率及地下水埋藏深度变化图”。据此完成27—28题。

27．1992—2010年，北京

A．城市化率不断下降       B．城市化速度持续加快

C．城市化经历了四个阶段  D．城市化水平较高

28．北京地下水埋藏深度与城市化具有关联　性，下列叙述正确的是

A．跨流域调水引起了地下水埋藏深度上升

B．城市绿地面积扩大造成了地下水埋藏深度下降

C．生产生活污水排放使得地下水埋藏深度上升

D．过度开采地下水导致地下水埋藏深度下降

图15为“人类文明不同发展阶段的经济资源及生产力发展水平示意图”。读图回答29—30题。

29．对矿产、能源以来最强的人类　文明发展阶段是　
A．采猎文明      B．农业文明

C．工业文明      D．信息文明

30．人类文明发展过程中，促进生产力跨越发展的主导因素是

A．资源         B．科技       C．市场           D．交通

二、判断题：

31．“万物生长靠太阳”体现了太阳辐射对地球的深刻影响。

32．日地距离的远近是决定地球上四季变化的主要因素。

33．岩石圈的物质循环是内外力共同作用的结果。

34．地域文化会对城市地域形态和空间结构产生影响。

35．流域的开发必须结合流域的具体特征进行综合开发和利用。

36．经济发展强调“绿色GDP”的核心任务是　提高植被覆盖率。　

37．各类区域的划分一般采用相同的指标和方法。　
38．要实现“中国梦”就要坚持经济社会生态的协调和可持续发展。

39．城市实行机动车限行措施可以从根本上解决“雾霾”问题。

40．工业地域都是由生产上具有联系的企业在一定区域集聚而成的。

三、综合题：

41．阅读材料，完成下列问题。（8分）

材料一   中国货轮“永盛”号从中国的太仓港出发，首航北极航线，经过27天的航行，于2013年9月10日抵达终点荷兰鹿特丹。

材料二   图16为“北极航线示意图”。 　
材料三   表1为“北极航线与苏伊士运河航线比较表”。

（1）与苏伊士运河航线相比，北极航线的主要优点是_________________________，缺点是________________________。（2分）

（2）从上海向北驶向北冰洋的航程中沿岸景观有明显的变化，这种变化体现了地理环境________的地域分异规律，产生这种分异的基础是___________。（2分）

	航线
	航程（海里）
	通航时段

	北极航线
	约7800
	7—11月

	苏伊士运河航线
	约10600
	全年


（3）摩尔曼斯克是北极圈内的不冻港，该港口终年不冻主要是受____________________（暖流或寒流）影响，该洋流对沿岸气候有________________作用。（2分）

（4）航线终点鹿特丹地处中纬度大陆西岸，因常年受_____（风带）控制，形成终年温和湿润的气候特征，而同纬度大陆东岸属温带季风气候，该气候的成因是_____________。（2分）

42．阅读材料，完成下列问题。（7分）　
材料一  2013年6月“云南红河哈尼水稻梯田”被批准列入世界文化遗产名录。

材料二  图17为“哈尼水稻梯田景观图”。

材料三  图18为“哈尼水稻梯田生态系统示意图”。 　
（1）在山区因地制宜修筑梯田发展种植业，主要是对自然因素中________因素的改造。（1分）

（2）该区域农业地域类型是_____________，形成该农业地域类型的有利气候条件是______________________。（3分）

（3）哈尼梯田生态系统是自然与人工复合的生态系统，体现了人地和谐。据材料三，该生态系统景观随海拔由高到低依次是________________________。其中森林在生态系统中的作用主要是______________________、___________________________。（3分）

43．阅读材料，完成下列问题。（7分）

材料一  图19为“北美五大湖工业区示意图”，图20为“德国鲁尔工业区示意图”。

材料二  2013年12月美国底特律市宣告破产。底特律曾是世界重要的汽车制造中心，汽车工业的发展吸引了大量移民，城市人口一度达到180万。但因底特律汽车产业的衰落等原因，到2010年近60%的人口迁出。

材料三  德国鲁尔地区从19世纪后半叶起成为世界重要的重工业基地，进入20世纪60年代也曾面临经济衰落等问题后经综合整治，鲁尔工业区重新走向繁荣。

（1）两大工业区早=早期发展工业共同的区位优势是___________________________。（3分）

（2）从产业结构分析，底特律市从辉煌走到破产的主要原因是_____________。（1分）

（3）影响底特律市人口迁移的主要因素是_____________。（1分）

（4）底特律市的破产及鲁尔区由衰落走向繁荣的案例，给我国“资源型城市”实现可持续发展的启示是____________________________________________。（2分）

44．阅读材料，完成下列问题。（8分）

材料一  图21为“我国煤炭资源流动空间格局图”。

材料二  我国煤炭资源总量丰富，分布广泛。长期以来，煤炭资源地区间调配呈“北煤南运”、“西煤东运”的格局。近年来，为减轻煤炭运输压力，在煤炭资源输出地兴建发电厂，将煤就地转化为电能输出。

（1）山西是煤炭资源的________（输出或输入）省份，江苏是煤炭资源的_________（输出或输入）省份。（2分）

（2）促使我国煤炭资源跨区调配的主要自然原因是___________。长期以来，承担煤炭资源跨区调配的最主要的交通运输方式是______________。（2分）

（3）将煤转化为电能输出对输出地大气环境可能带来的影响是__________________；煤炭资源调配对输入地能源供给的影响是__________________________。（2分）

（4）加强煤炭后备资源储备区的煤炭资源开发利用，对当地社会经济发展的积极意义有__________________________________________________。（2分）
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